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li lesz M...
Kolozsvár, oki. 8.

Szomorú napokat élünk, aggo­
dalom, kétely üli meg a sziveket s 
a politikai közélet tusainak elfaju­
lása közben egymástól kérdik az 
emberek : mi lasz most már, hová 
jutunk, ki felel a boldogabb jövőért ?

Mi lesz ? Béke nem lesz, mert 
az osztrák császár nem hallgat a 
magyar királyra. Körber ur megy 
elől, a copios hadsereg vezető rém- 
alakjai utána, belenyúlnak közéleti 
viszonyainkba. Felséges császár, mit 
neked a magyar király s annak ta­
nácsosai, szóba se állj velük. Ma­
gyar törvény, magyar alkotmány az 
semmi, magyar hadsereg, magyar 
vezényleti nyelv, az nem volt s 
nem is lesz ; az összbirodalom ér­
deke az első. A felségjogokon csorba 
nem eshetik, te mint legfőbb hadúr 
csak parancsolj.

Tetszik ez nektek, magyarok ? 
Nem tetszik ? jól van, jönni fog az 
alkotmány felfüggesztése, kezdődik 
az abszolutizmus. Jön Lobkovitz, 
vagy egy uj Windischgraetz, megta­
nítja az majd a rebellis magyart.

Mi lesz hát ? Forradalom ? Nem, 
az sem lesz. Karddal és fegyverrel 
nem harcolunk mi most. A magyar 
nemzet érettebb, józanabb, bölcsebb 
annál, hogy sem e brutális eszkö­
zökhöz nyúljon.

Nekünk törvényeink vannak, 
élhetünk az alkotmányos jogok 
fegyvereivel.

Katonát nem adunk, adót nem 
fizetünk, ezek a mi fegyvereink. A 
magyar országgyűlésen pedig igaz­
ságos követeléseinkért harcolhatunk 
a meddig éppen nekünk tetszik. 
Ezer éves múltúnkat egy tollvonás­
sal eltörölni nem lehet. A nemzet 
élete erősebb még az osztrák kap­
zsiságnál is.

Jogos követeléseinket fel nem 
adhatjuk. A nemzet velünk van, 
pártkülönbség nélkül. Minden irány­
ból hangzik a biztató szó. Azoknak 
pedig, kik a nemzet törvényes ala­
pon nyugvó jogaiért harcba szál­
lottak, a független képviselőknek 
feltartózhatlanul előre kell menniök 
egész a diadalig.

A küzdelem váge pedig a nem-
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miféle ok inditott rá, hogy tizenhárom 
próbás városi létemre ott hagyjam a Auer- 
fényes aszfaltok, a kávéházak, a báltermek 
zajos, csillogó világát és felcsapjak egyszerre 
békés, csöndes falusi embernek. Hogy elvo­
nuljak olyan helyre, a hol az emberek nem 
járnak csinált utón, kivasalt nadrágban, a 
hol nincs színház, nincs zsur, nines korzó, 
nincs fiirt, de sőt még egyptomi cigaretta 
semi Újság se, vasút se, csak két templom, 
községháza, oorta, meg egy sárgára festett 
nagyúri kast ily.

Nos hát azért, kedvesem, mert életunt 
vagyok. Ön blazirtnak, cinikusnak ismert 
engem, a ki akárhányszor kiállhatatlanná 
váltam azzal, hogy az életei mindig a leg­
rosszabb, legsötétebb oldaláról néztem. De 
lássa, vannak percek, mikor az embert 
afféle morális katzenjammer veszi elő, mi­
kor szinte megcsömörlik attól, hogy nap­
nap után egyebet se t jgyen, mint hazugsá­
gokat mondjon és hallgasson.... Ön nem 
is hiszi, hogy a városok levegője menynyi 
bacillussal van tele, mennyi erkölcsi mételyt 
hord magában. És lehet, hogy vannak, a 
kiknek ez az életelemük (mint ahogy van 
nak halak, melyek csak az iszapos tóban 
tanyáznak), de vannak olyanok is, akik 
fejfájást kapnak tőle.

Tiszta levegőre vágytam. Kifáradtam. 
A bosszankodásig idegessé tett, hogy min­
den áldott délben (mint A nyolcadik pont 
rokonszenves hőse) kisétáljak a korzóra, ahol 
ugyanazon barátaimmal találkoztam, akiktől 
én s akik tőlem ugyanazon banális dolgokat 
kérdezték meg; hogy minden délután pont­
ban öt órakor magamra öltsem a fekete 
szmokingot és számtalan csésze tea és még 
számtalanabb sandwich bekebelezése közben 
ilyenféle kinviccekkel pályázzam elismerő 

zeti jogoknak elismerése, megadása 
lesz. Lesz magyar hadsereg, magyar 
vezényszóval. Erről le nem mond­
hatunk, ez legbiztosabb erőssége a 
nemzetnek s a királyi háznak egy­
aránt. Ennek meg kell lennie. Ha 
ma nem, holnap, de célhoz jutunk, 
az bizonyos, csak hideg nyugalom­
mal, elszánt akarattal, alkotmány­
adta védsáncainkon belül folyjon a 
harc. Aki ezen túl lép, bűnt követ 
el a nemzet ellen. Nem kell ne­
künk kard, fegyver most, a nem­
zetnek semmi szüksége a forrada­
lomra.

Ám a kételkedők másképpen 
beszélnek. Mondják : hiszen jól van, 
elhisszük, hogy a nemzet maga nem 
csinál forradalmat, de ott van Ausz­
tria. Bécs rendelkezik s kész a ve­
szedelem.

Micsoda megmosolyogni való 
malom alatti politika ez. Ugyan 
mikor félt a magyar az osztráktól, 
ettől a gyülevész, czéda-népségtől? 
Soha !

A történelem tanít s xényes 
példákkal igazolja állításunk . Aki 
nem ismeri a múltat, forge sa an­
nak lapjait s látni fogja, hogy nem 
nekünk volt a németre szükségünk. 
O nem élhetett nálunk nélkül. Bi­
zony ha erős karunk, király-hűsé­
günk 400 év óta nem védelmezi 
vala az uralkodóházat, az osztrák 
császár sokszor kenyér nélkül ma­
radt volna.

Ezt a magyar hűséget I. Fe­
rencz József, a magyarok koronás 
és a magyar alkotmányra esküt 
tett királya, bármilyen közel álljon, 
mint osztrák csázsárnak, szivéhez 
Ausztria, nem viszonozhatja golyó­
val, kötéllel, börtönnel, jogfosztás 
és esküszegéssel.

Hogy egy államfő tegye meg 
az első lépést az anarchia felé, 
erre gondolnunk sem szabad.

I. Ferencz József hosszas ural­
kodása alatt nyílt alkotmánysértést 
soha sem követett el. A magyar 
nemzet bízik koronás királyában s 
fel nem teheti róla, hogy élte al­
konyán adja kalandor politikára 
magát. Nem : ennél több az eszély, 
a tapasztalat, a bölcseség a mi jó 
öreg királyunkban.

A magyar nemzet soha sem

mosolyokra: «Mondja meg, kérem, hány 
kabátja van minden tisztességes embernek?* 
(Három: téli kabátja, őszi tavaszi kabátja és 
unokabátyja.) No és hogy végre este egy 
kényelmes zsölleszékben pihenjem ki egy 
átlhoolt nap fáradalmait, vagy hogy frakkba 
bújva folytassam tovább a robotol, sajgó 
lakkcipőkkel és oldalbordákkal kiabálva 
másnap reggelig, hogy: «Sohasehalunk meg!«

Valamelyik bölcs azt mondta egyszer 
az állatokról, hogy aiok puszta masinák. 
Ha ma élne és eljárna a kerepesi-uti 
„Szolgáld ki magad 1“ felirásu vendéglőbe, 
azt mondaná: automaták. De miért kezdte 
az állatokon az a bölcs? Hiszen az em­
berekről még több joggal mondhatta volna 
ugyanezt. A társaság a konvenció, a szoká­
sok, a környezet lassanként, észrevétlenül, 
ezer meg ezer finom szálból egy hálót sző 
nek körülöttünk, melyet csak akkor ve­
szünk észre, mikor belőle kiléptünk. Akkor 
érezzük, hogy valamink hiányzik, — akár­
csak egy gépnek lettünk volna valamelyik 
alkatrésze, mondjuk, egy csavarja, amely 
most a gépből kiesett és forog, forog ma 
gára, szabálytalanul, eszeveszetten....

No de ez csak egy darabig tart igy. 
A kiesett csavart helyettesítik mással — 
talán jobbal — és a csavar is keres más, 
uj gépet magának.... 

*
Nem merem végigolvasni levelemnek 

azt a részét, melyet tegnap reggel írtam, de 
kérem önt, fojtsa el ásítását és ugorjék 
mindjárt a csillagokhoz, ha unalmasnak ta­
lálja azt az elvont, bizarr filozofálást, me­
lyet tán most is folytatnék, ha egy közbe­
jött esemény eszembe nem juttatja, hogy 
voltaképen miről is akartam Írni.

Reggel volt. Ablakom épen a kelő 
napra néz, mely most is özönével küldte 
szobámba sugarait a felvont zöld zsalukon 
át — mert tán fölösleges mondanom ön­
nek, hogy egy sárga házat (ha mindjárt 
címeres kastély) nem is lehet elképzelni 
zöld zsaluk nélkül.

Egyszerre csengő nevetés, vidám kia­
bálás veri fel a szűk, hűvös folyosó csend­
jét és apró lábak tipegése hallatszik a mo-

félhet a magyar királytól ; a ki- I 
rályi ház érdeke parancsolja, hogy | 
népei közt békét teremtsen s ne en­
gedje, hogy gyilkoló fegyverekkel 
törjenek egymásra.

Ma minden ember látja, hogy 
az egész válságnak oka az osztrák 
csökkönyösségben keresendő. Az 
obstrukciót könnyű lett volna le­
szerelni kezdetben. A függetlenségi 
párt nem követelt egyebet : vonják 
vissza a katonai javaslatokat. Cse­
rébe ezért megszavazott volna min­
den szőnyegen levő javaslatot, költ­
ségvetést, kiegyezést, civillistát, fi­
zetésrendezést, mindent.

Nem kellett a tisztességes béke, 
hanem erőszakra erőszakot halmoz­
tak. Előbb a passzív, később az 
activ rezistenciával tett kísérletet, 
aztán a nemzet becsületét akarta 
megvásároltatni a gyűlölt horvát 
granicsárral. Egyik sem sikerült. 
Még sem okult, még sem kereste 
a kibontakozás útját.

A nemzet szeme kinyílt. Jo­
gait mind hangosabban kezdette 
követelni. Jött a chlopy-i hadpa­
rancs, azután a királyi manifesztum. 
Egyik súlyosabb arcul ütése a nem­
zeti közérzületnek mint a másik. 
Ráadásul újból nyakunkra küldték 
a csúfosan megbukott Khuen-Héder­
váry t, talán azért, hogy saját párt­
jával egyetértőleg buktassa meg az 
ellenzék újból. Ez is megtörtént, 
fiit akarnak még? Ma már az egész 
nemzet egyél tel műi eg követeli az 
összes nemzeti jogok megadását és 
telyesitését. Ezek nélkül bárki jön, 
hiába jön.

Minden ember tudja, csak a 
kamarilla bölcsei nem tudják, nem 
akarják tudni, hogy pgvedül ők a 
botránykozás kövei. Nyugalom és 
béke miattuk nem lehet. Egyedül 
ők fenyegetik, a két állam és trón 
biztonságát. Ok állanak a magyar 
király és nemzet között. Egyedül 
rajtuk szenvedett eddig hajótörést 
a magyar nemzetnek minden jogos 
követelése.

Onnan túlról olyan szelek fuj- 
dogálnak, hogy most már az osz­
trák sógornak a dualizmus sem kell. 
Csak rajta kedves Szomszéd. Tép­
jétek össze a 67-iki kiegyezésnek 
minden szálait. Politikai botlásaitok

zaik kockákon. A következő pillanatban 
nagy rooajjai feltárul az ajtó és három 
ennivaló apróság ront be rajta.

— Hungária észt pátria nosztra! or­
dítja torkaszakadlából a tiz éves Tóni, aki 
iépten-nyomon dicsekszik azzal, hogy ő 
már gimnazista: ez az első mondat, me­
lyet a latin olvasókönyv ábrakadábrájából 
fejébe vésett s melyet minden vendégnek 
üdvözletül deklamál el.
. Kurjongatva, hadonázva kívánnak jó 
reggelt, a tollat kiverik a kezemből, az 
egyik lerántja a papucsaimat, a másik he­
lyébe huzza a cipőt, nagy fontoskodással 
bogozva össze kötőjét, a harmadik a nyak­
kendőmmel bajlódik, végre a kalapot is 
fejembe nyomják — és azzal ki, játszani I

Éz a parancs és nincs helye reniten- 
ciának. Különben is mit tehet egy há­
rom ellen ?

A legkisebb, a 6 éves Tóni, aki gön­
dör szőke fürteivel úgy néz ki mintegy 
Ámor, dobot vesz a nyakába és füLiketitó 
lármával kihirdeti, hogy most gesztenye- 
szörű lesz ! Természetesen én rám néz a 
megtisztelő feladat, hogy a felhasadt, érett 
gesztenyéket a fákról leszedjem. Előleg fejé­
ben megkínál mindegyik abból a mazsolás 
kalácsból, melyet külön kaptak a reggelihez 
a „mami“-jéből.

Akkor nekiesem a terebélyes geszte- 
nyefának és szedem a gesztenyéket, azaz 
hogy szedném, ha az csak olyan könnyen 
menne. De az egyik itt lát meg egy nagyon 
szépet, a másik, harmadik amott, — muto­
gatnak, ráncigáinak jobbra-balra. — Jaj 
nézze itt mennyi van I — Jaj nekem ezt 
vegye le I — Nem, itt vannak nagyon 
szépek !

És én hűségesen szaladok hol az egyik 
fához, hol a másikhoz, miközben majd ki­
törik a nyakam a sok hátrahajlástól és 
akkorákat ugrálok, mint a Lafontaine ró­
kája. De végre csakugyan savanyu lesz a 
szőlő — azaz a gesztenye. Ami kezem 
ügyében volt, azt már mind leszedtem, — 
pedig ott fenn, magasan vannak ám csak 
az igazi remek példányok ! 

között ez lesz a legfigyelemremél­
tóbb cselekedet.

Siessetek a personál-unió felé, 
mi is ezt akarjuk. Nekünk régi be­
tegségünk ez a kettős háztartás, 
ideje volna már, hogy kigyógyul­
junk belőle. Nektek csak karunk, 
fegyverünk, zsírunk kellett. A te­
herviselés és a minduntalan való 
megalázás jutott nekünk csupán.

A kétfejű sas legyen egészen 
a tiétek, mi a magyar korona jogara 
alatt, mint önálló nemzet, magyar- 
hadsereggel megvédjük a trónt s 
nemzetünknek összes jogait.

Nemes Árpád.

= Változások a katonaságnál. I 
A közös hadügyminisztériumban — bécsi 
hírek szerint — nagyban készülődnek a 
novemberi előléptetések munkálataival. — 
Táborszernagygyá elő fog lépni Mertens, 
Schönich, Horsetzky és Pietreich altábornagy. 
Allábornagygyá előlép 14—16 vezérőrnagy 
s vezérőrnagygyá 20—24 ezredes. A törzs­
tiszti karban normális lesz az előléptetés, a 
főtisztikarban azonban a rendesnél valami­
vel kevesebben fognak előlépni. A katona­
orvosi karban kinevez a király 1 vezér­
törzsorvost 6 első és 12 másodosztályú 
főtörzsorvost és 16 törzsorvost.

A katonai büntető eljárás reformja 
alkalmából a hadügyi kormány terve sze­
rint újjászervezik a katonai bíróságokat is. 
A tervezet szerint alsóbb fokon a dandár- 
biróságok, felső fokon a hadosztálybiróságok 
Ítélnek. —■ A magyar korona területén a 
következő bíróságok szervezését tervezik : 
Budapesten lenne egy honvéd és egy közös 
hadseregbeli dandárbiróság és egy közös 
hadseregbeli hadosztálybiróság; ugyanilyen 
bíróságok lennének Zágrábban, Eszéken, 
Nagyszebenben, Kassán, Kolozsvárott és Po­
zsonyban, Hadosztálybiróság és közös had­
seregbeli dandárbiróság lenne Nagyváradon, 
Komáromban, Miskolcion és Temesváron. 
Hadosztálybiróságot és honvéd dandárbiró- 
ságot terveznek Szegeden és Székesfehér­
várott, — Közős hadseregbeli dandárhiró- 
ságoi, Aradon, Eperjesen, Fiaméban, Gyű 
lafehárvárott, Brassóban, Sopronban, Péter- 
váradon, Győrött és Ungváron s honvéd 
daudárbiróságot Debreczenben, Pécsett, Lú­
goson, Nyi'rán és Szatmáron.

â válság.
Meddő kísérletek.

— Budapesti munkatársunktól. —
Budapest, okt. 8.

Széli Kálmán megint levetette a frakk­
ját, leszedte az érdemjei kollekcióját, ami­
kor éjszaka robogó vonaton vágtatott haza

— Hozni kell egy gereblyét I adják ki 
a jelszót és a következő pillanatban szét­
futnak három különböző irányban, mint 
három mozgó X betű — hogy a thuják 
közt nyugodtan legelésző kis pulykák és 
kotlós tyúkok, ijedten menekülnek a mo­
gyoróbokrok árnyas sűrűjébe.

Mielőtt lélegzetet vehetnék, már ke­
zembe nyomták a fogas szerszámot és po­
tyog a gesztenye, akár a jégverés. Pár perc 
alatt egy egész garmada van együtt. Most 
következik az osztozkodás. Mert tudni való, 
hogy az a gesztenye se a Tónié, se az Izié, 
se a Karié, hanem mindegyiké s azért igaz­
ságosan kell osztani a három között.

Az a lócos szőke hajú, fiiigrám kis 
leány, aki pisze orrával, csak olykor rózsa­
színbe játszó fehér bőrével beillenék a kan­
dalló porcellán figurái közé, egy dorom oló 
macska módjára simul hozzám és úgy kér, 
rám emelve kerek lénk k szemeit: „Azt a 
szépet, azt a nagyot nekem juttassa ...“ 
(Nem hallgatom el ama figyelemreméltó 
körülményt sem, hogy a kicsike a minap 
megajándékozott egy jobb felső szemfogá­
val, melyet a Kati viceszakácsné kioperált 
neki, valamint egy pici hajszállal, melyet 
írás közben betintázott.)

De a mérték igazságosan jár. Három 
ide, három oda.... a válogatásra nincs 
idő. És már a földön egész ösvényt alkot­
nak a tüskés zöld tokok, mig a három apró­
ság alig birja cipelni tele kék kötényét. 
Most leülnek a terrász alá, kiöntik a ho­
mokba a sok fényes gesztenyét, kit elcse­
rélnek egymás közt, kit meg kiszuperálnak. 
A kiszuperáltakat azután nagy kegyesen 
nekem ajándéközták fáradságom jutalmául. 
Zsebkendő, tárca, óra mind kivándorol, 
mert valamennyi felkulatható zsebemet 
megtöltik (jaj, az a kis macska hogy csik­
landoz’ még a szivem fölötti zsebbe is gesz­
tenyét tett....) No most már alig bírok 
járni. Még egy lipótvárosi bankár sem le­
hetne kövérebb nálam.

Ekkor elvisznek a kertnek egyik tisz­
tására, ahol kutyásdit fognak játszani. Ök 
hárman a kutyák, én vagyok az idomító.

Bécsból, tovább kigondolni a többi nyolc 
bölcs kigondolóval, most már egész hatá­
rozottsággal megérhetett benne az az elha­
tározás, aminek tegnap egyik újságíró előtt 
kifejezést adott :

— Megyek Rátótra egyszerű képvi­
selőnek. ...

Mert Széli most bukott el igezán. S 
remélhetőleg végképp. A tegnapi kihall­
gatás eredményéből kiszivárgott hírek tel­
jesen rácáfoltak arra a valószínűtlen kom­
binációra, hogy az ő miniszterelnöksége 
előtérbe kerülhetne még egyszer. Az ő ha­
tártalan hiúsága, mely minden ügy közép­
pontjává a saját személyét tolta, ezúttal 
még kielégítést nyerhetett. Azzal vége.

Informálta a királyt: ez az utjának 
az eredménye. Vizsgáljuk kissé a különböző 
információk alapján, a legnagyobb optimiz­
mussal, vájjon milyen irányú lehetett ez az 
információ. Azt aligha mondhatta Széli 
Kálmán, hogy az ellenzéki követeléseket 
teljességükben kell honorálni, mert jobban 
ismeri a korona álláspontját. De azt sem 
mondhatta, hegy a korona álláspontja vál­
tozatlanul megmaradhat, mert annál megint 
jobban ismeri nemcsak az ellenzék, hanem 
a szabadekűpárt hangulatát is. Tehát ke­
reste a középutat, a melyen az az iparko­
dás vezette, hogy a királynak ne mondjon 
kellemetlent. Szóval : a hatvanhetedik ki­
egyezés agyounyaggatott tizenegyedik sza­
kaszának adott olyan értelmezést, a milyen­
nel sem a királyt nem elégítette ki, sem az 
immár óriásivá növekedett nemzeti küzdel­
met nem szüntetheti meg. Teheti ezt annál 
is inkább, mert rizikó nélkül adott tanácsot. 
A királylyal szemben sem, a nemzettel 
szemben sem kell helytállania azért, a mit 
mondott.

Meddő kísérlet volt a meghívása, mert 
Széli csak szerepelni akart ezúttal, de ex­
ponálni nem akarta magát. Erre való volt 
az óvatos titkolódzás is, amelylyel beszélt a 
nála járt újságíróknak, összehordott ugyan 
hatot-hetet, de lojális udvariassággal arról, 
amit a király előtt mondott, óvakodott nyi­
latkozni. Egyik újságja révén azonban mégis 
beláttatott valamiképp a kártyáiba. Ebben 
az van megírva, hogy Széli már azért is 
vonakodik a kormány-vállalástól, 
mert a mai pártviszonyokkal szem­
ben a Ház feloszlatása már a legkö­
zelebbi jövőben mellőzhetetlenné vál- 
hatik, ő pedig a képviselőházat nem haj­
landó ex-lexben feloszlatni. Vájjon ennek a 
nézetének nem adott-e tanács formájában 
kifejezést a korona előtt. ...?

Kijelölöm mindegyiknek a házát, a fekvő­
helyét ; átugrállatom őket a botomon ; 
gesztenyét dobok nekik, melyet elhoznak, 
vagy össze is marakodnak rajta, miközben 
egy kis komolyabb incidens is megesik. 
Lám most is a Tóni erősebben megtaszi- 
totla a Karit, aki pityeregve szalad végig 
a kerten, ennivaló selypítéssel kiáltva oda 
a Si tu m’ aimes-t nagy tenerezzával du- 
dolgató »dmázel«-nek :

— Zé perdü mon muszoár !
Node a kényes kis Ámor hamar meg­

vigasztalódott, a makrancos Tóni is (nem 
Idába, ő a legnagyobb, azért uralkodik) meg­
kapta a rendreutasítást — és mos követke­
zik az etetés. Az én három kutyám ott 
csúszik, ott vinnyog, ott szolgál az én lá­
baimnál, nagy virtuozitással igyekezve el­
kapni a szájukba dobott kenyérmorzsát. 
Ezt már se a fekete pudli, se a három fox- 
terieur nem csinálhatná különbül!

Eközben arra tévőd a Ferkó inas s 
nagy alázatosan megkérdi tőlem, bogy az a 
Faust könyv, melyet asztalomon látott, an­
nak a Faustnak a története, a ki eladta a 
lelkét az ördögnek. No a gyeiekeknek sem 
kell több. Felejtenek ők minden kutyásdi 
játékot, körülugrálnak s békét nem hagynak 
addig, amíg élném mesélem a doktor Faus­
tus szomorú históriáját, szabadon a nép­
mese, a dráma s az opera után. Óriási tet­
szés 1 Másnap is csupa ördöngös története­
kért faggatnak s hát föl kell elevenítenem 
hazai Faustjainkat is, tudós professzor Hat­
vanitól Bolyai Farkasig.

Szintigy viharos telszést arat Oberon 
és Titánia pörlekedése, vagy a szamárrá 
átváltozott Zuboly lakács is. Azóta Fritz, a 
fekete pudli és Madár, a vizhordó csacsi 
kétszeres tekintélynek örvendenek a gyer­
mekek körében.

... .De már leteltek az órák, észrevét­
len, egymásután; a lombos fák fölött nagy 
darabon vörös az ég alja, úgy hasonlít ahhoz 
a vörös üvegtáblához, melyet a színpadon 
a sülyedőböl tolnak a lámpák elé, mikor 
alkonyatot keli jelezni, és épen olyan mes­
terséges viszfényt vet a gesztenyefasor
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Szóval, a válság ott tart, ahol ezelőtt. 
Közben Szegeden a kaszárnya hősei szu­
ronyrohamot intéznek a Kossuth-szobor 
előtt ünneplőknek. Lueger kijelenti Bécs­
ben, hogy Magyarországon mindaddig nem 
lesz rend, mig nem akad valaki, aki be­
fogja az orrát és hősies elhatározással ke­
resztül marsol azon a füstön, ami a Duna- 
Tisza közt lebeg. Mert a többi földet a 
bécsi polgármester már elajándékozta a 
szerbeknek, románoknak, tótoknak, akiket 
mellesleg felszólított arra is, hogy üssenek 
rájuk, ha sokat okoskodnak.

Ez az állapotok képe ma. Most jön 
— ha igaz — gróf Andrássy Gyula s a 
meddő kísérletek száma megint szaporodik 
egygyel.
Viszálykodás Széli és Apponyi között.

Mialatt Széli Kálmán Bécsben szőtte 
apró intrikáit és annak kijelentése mellett, 
hogy ő semmit sem mondhat, egyre fecseg; 
itthon magára haragította egykori fegyver­
társát és leghívebb emberét, Apponyi Al­
bert grófot.

Gróf Apponyit rendkívüli módon fel­
háborította az a tény, hogy Széli a bécsi 
lapok utján lancirozza, hogy Apponyit ad 
audiendum verbum fogják hinni. A dolog 
maga eléggé komikus; mert utóvégre a ki­
rály se diktálhat rá senkire meggyőződést 
és legkevésbbé parancsolhat rá a Ház el­
nökére, hogy milyen legyen az ő politikai 
magatartása.

Igen bántó dolog az is, hogy Széli — 
noha a kigondoló bizottság tagjai disz­
kréciót fogadtak — minden bécsi újságban 
programmokat ereszt meg és végül kész 
furcsaság, hogy a koronának egyéni kész 
programmot mutat be, mikor ő a pro- 
grammkészi’ő-bízottság elnöke és a bizott­
ság nemcsak hogy programmot még nem 
állapított meg, hanem még az elemieken 
sincs túl és mint beavatott helyről jelentik, 
valószínű, hogy a Széli és Apponyi között 
kitört egyenetlenségek miatt a kilences 
bizottság eredménytelenül fel fog oszolni.

Öngyilkosság
az Erzsébet-gőzfürdőben.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, okt. 8.

Egy szerencsétlen családapa dobta el 
magától az életet, melyet terhesnek talált 
magára, melyhez úgy látszik nem kötötte 
semmi. Pedig ennek a szerencsétlennek 
felesége, gyermekei vannak : mindez azon­
ban nem tudta visszatartani végzetes el­
határozásától.

Gergely Kálmán kerékgyártó iparos, 
az öngyilkos. Tegnap késő délután betért 
az Erzsébet-gőzfürdőbe és kádfürdőt kért. 
El is foglalta a részére kijelölt kabint.

Késő este volt már, a szolgák türel­
metlenkedni kezdettek, mert minden vendég 
eltávozott már a fürdőből, csak a Gergely 
Kálmán által elfoglalt kabinból nem hal­
latszott semmi nesz. A fürdőszemélyzet 
hallgatózott az ajtónál, de néma csend volt 
a kabinban.

Ekkor már rosszat sejtettek. Feltör­
ték a kabin ajtaját és szinte visszariadtak 
az eléjük táruló rémes látványtól. Gergely 

mellett összerakott fehér kerti székekre és 
asztalokra....

Az ég túlsó felén pedig felbukkant a 
hold sápadt korongja, jelezve, hogy az én 
napimunkám még nem ért véget : mert 
még el kell beszélnem az okos, élénk 
szemű Tóni kedvéért, akit legjobban szere­
tek, annak a tudós kapitánynak, csodás 
kalandjait, aki a léghajó s a repülőgép fel­
találása előtt beutazta a hold és a nap 
birodalmát.... *

És most, hogy végre megtértem ismét 
kicsiny szombába, talán én vagyok az egye­
düli, aki füstölgő lámpám mellett, bélelt 
nádkarosszékemben, fennvirasztok ebben a 
kisded faluban. Ali városiak nem egyköny- 
nyen szokjuk meg a tyúkokkal való le­
fekvést.

Ilyenkor szállók vissza gondolatban 
abba a világba, melyet odahagytam. Van-e 
okom sajnálni?

Csöppet se kutatom, mert amióta itt 
vagyok ebben a környezetben, lassanként 
elhallgattak lelkemben azok az akkordok, 
melyet eddig egyre olyan fájdalmasan, olyan 
kínzón visszhangzottak... .Csak félre most 
a komoly problémákkal meg az élettapasz­
talatokkal. Jók lesznek azok más időkre, 
Miért ne engedhetné meg magának az em­
ber azt a mulatságot, hogy egyszer életé­
ben vissza álmodja magát a gyermekkorba 
és osztozzék három édes apróság boldog 
gondatlanságában.

Passzió ez is, mint a többi. És ami 
ezektől megkülönböztet, az, hogy valóban 
nemes és távolról sem veszélyes egy pasz- 
szió. Bár meglehet, furcsának, sőt nevetsé­
gesnek találhatják azok, akit az ibseni 
gyermekszoba-költészetet olyan nagyképü 
kicsinyléssel szokták lebirálni.

....Hanem azért irigylendő az a 
szenvedélynélküli gyermekkor, mely Faust­
ban csak a jó istentől elpártolt .. őgös 
embert látja s az ő tragédiáját nem úgy 
Ítéli meg, mint azok, akiknél még közbe­
szól a szív verése is....

Kálmán ott feküdt a fürdőkádban, melynek 
víztartalmát pirosra festette meg a kiöm­
lött vér.

Azonnal jelentést tettek a rendőrsé­
gen, honnan Wéber rendőrbizlos és dr. 
Tompa János kerületi orvos szállottak ki a 
helyszínére. Az orvos már csak a beállott 
halált konstatálhatta és megállapító'la, hogy 
az öngyilkos előbb a balkezén zsebkésével 
felmetszette az ütereit, azután a kést szi­
vébe szúrta. Mindezt a fürdőkádban ülve 
eszközölte, úgy, hogy a nagy vérveszteség­
től elájulva, a fürdő vizében megfulladt.

Az öngyilkosnál egy zárt és egy nyi­
tott levelet találtak. A nyitott levél a rend­
őrségnek szólott és tartalma a következő:

•Rendőrségei arra kérem, feleségem kí­
méletesen értesítse. Pénzt nem hoztam ide, 
sem ékszert. Az apró pénz a fürdő - 
szolgáé. Gergely.

A zártlevél a feleségének volt cí­
mezve, megjelölve a borítékon, hogy saját 
kezébe adják a levelet.

A rendőrség részéről az értesítést dr. 
Gergely Albert, a szerencsétlen öngyilkos 
testvére kapta meg 9 óra után, akire egy­
szersmind az a szomorú kötelesség hárult, 
hogy Gergely Kálmánnét értesítse férje 
tettéről.

Gergely Kálmán javakorabeli ember 
volt és egyike a legintelligensebb és leg­
képzettebb iparosoknak.

Hosszabb ideig tartózkodott Párisban 
is, hogy mesterségében teljesen kiképezze 
magát. Kerékgyártó műhelye volt, de bi­
zony, mint minden iparág ez is hanyatlás­
nak indult az utóbbi esztendőkben, úgyhogy 
sokszor keserűen panaszkodott ismerősei­
nek, hogy nagy fáradtsággal szerzett tapasz­
talatait nincs módjában kellőleg értékesíteni. 
Ámbár öngyilkosságának okát nem tudatta, 
környezete mégis csak ebben találja meg 
végzetes tettének rugóit.

Felesége Seemann József helybeli gyá­
rosnak a leánya. Két gyermekük van, kik 
most árvaságra jutottak.

Különben ugyanezt a szomorú sorsot 
választotta magának évekkel ezelőtt Ger­
gely Kálmánnak egy fivére is Gergely Jó­
zsef, ki mint tenorista annak idején or­
szágos nevet szerzett magának.

Az öngyilkos holttestét beszállították 
a bonctani intézetbe.

Színész, mint vasúti tolvaj.
— Express tudósítás. •—

Budapest, okt. 8
A budapesti büntetőtörvényszék köz­

ponti vizsgálóbirája ma sürgős elfogatási 
parancsot adott ki egy színész ellen, akit 
alapos gyanú terhel, hogy a legutóbbi szen­
zációs vasúti tolvajlásokat ő követte el.

A színész, akiről szó van, Nagylaki 
Csóosz György, aki a Vígszínház színész- 
iskolájából került a színészethez és legutóbb 
a Magyar Színháznál működött.

Akik ismerik Nagylaki György színészt, 
igen tehetséges embernek mondják és szép 
jövőt jósoltak neki. A képes levelező-lap 
árusítóinak kirakataiban ma is látható 
Nagylaki fényképe. — A letört és elzüllött 
ember ezeken a képeken Bilitzky-kadél 
szemrevaló egyenruhájában feszit, sőt má­
sodmagával, egy fővárosi színház egyik 
nőtagjával van levéve az anzikszokon.

Ma mint tolvajt körözik a következő 
esetek miatt :

A grófnő ékszerei.
Gróf Almássy Györgyné született 

Zichy Lenke grófnő szeptember 25-én 
birtokára : Tőke-Terebesre utazott.

Á grófnővel egy szakaszba telepedett 
Nagylaky György, aki élénken társalgóit a 
grófnővel útközben.

Egyszer csak fölemelkedett Nagylaky 
és egy állomáson hirtelen kiszállott.

A vonat tovább robogott és a grófnő 
csak Tőke-Terebesen vette észre, hogy 
sárga bőrtáskája, amelyben 30.000 koronát 
érő ékszerei voltak, eltűnt.

Miután egész utón senki más nem 
volt a grófnő szakaszában, csak Nagylaky 
György, ennélfogva bizonyos, hogy a szí­
nész lopta el az ékszereket.

A Pollacsekné ékszerei.
Néhány nap előtt közöltök a hírt, 

hogy a bécsi gyorsvonaton, Érsekújvár 
állomás előtt ellopták Pollacsek Eugénia 
bécsi uriasszony 26,000 koronát érő ék­
szereit.

A megindított nyomozás kiderítette, 
hogy ezt az ékszerlopást is a „színész" 
követte el.

Nagylaky György tehát ezért a tolvaj- 
lásért is felelni fog a bünk tő igazságszol­
gáltatásnak.

Még egy eset.
G. Miklós lapkiadó és S. együtt utaz­

tak a bécsi gyorsvonaton, a melyen egy 
fülkében aludtak.

A mikor a két utas felébredt, rémül­
ten vette észre, hogy amíg aludtak, valaki 
meglopta őket.

G. Miklós tárcájából 600 koronát, S. 
P. zsebéből pedig 50 koronát lopott a vas­
úti tolvaj, a ki a vizsgálat adatai szerint 
senki más, mint Nagylaki Csoosz György, 
akiről azt is kiderítette a rendőrség, hogy ő 
is azon a vonaton utazott, a melyen az 
említett két meglopott utas aludt.

Almássy grófnő ékszereire vonatko­
zólag megállapította a rendőrség, hogy a 
tolvaj melyik zálogházban értékesítette.

A zálogintézet tulajdonosának elő­
adása szerint arra az egyénre, aki Almássy 
grófné ékszereit elzálogosította, teljesen 
ráillik a Nagylaki Csoosz György színész 
szemé! yleirása.

A rendőrség széleskörű intézkedéseket 
tett a tolvaj színész elfogatása dolgában.

ÚJDONSÁGOK.
Felelet ütegeinek!

Kolozsvár, okt. 8.
Lueger a magyarfató bécsi 

polgármester ismét Magyarország­
ra öltögette ki nyelvét. A «schő- 
ner Karl» ismét gyalázkodott, ami 
nála már nem is megy újdonság- 
számba. Mert Lueger urnák a reg­
gelije, ebédje, vacsorája a magya­
rok gyalázása. Mi ezzel szemben 
egy igen hatásos fegyverhez nyúl­
hatunk. Ha van bennünk az ön­
érzetnek egy parányi szikrája is: 
akkor Lueger és társai keserű lec­
két kaphatnak tőlünk. Boykottot 
kell kimondani, minden bécsi áru el­
len. Senki ne vásároljon olyan árut, 
mely Bécsből került hozzánk. Ha 
olyan szükségleteink vannak, melye­
ket hazai termékből be nem szerez­
hetünk, inkább vegyünk angol, 
francia, vagy bárhonnan ide került 
árut, de bécsit ne. Ne hizlaljuk 
és ne tömjük tovább Lueger ur vá­
rosát. Tartsuk és tekintsük haza­
fias kötelességünknek, hogy lökjük 
ki a bécsi portékát hazánkból. 
Mert az meg van fertőzve. Meit 
az piszkos, mint Lueger szája. S 
főképen, mert mindenkire úgy 
kell visszaütnünk, ahogy leginkább 
fáj. A bécsi magyargyalázóknak 
pedig a zsebükön át adhatjuk meg 
a legfájdalmasabb visszaütést.

A ki igaz magyarnak tartja 
magát ; annak kötelessége betar­
tani a legerélyesebb boykottot 
mindennel szemben, ami bécsi.

lágyáról . .
Kolozsvár, oki. 8.

A honvédség a mienk. Mi fizetjük 
teljesen. Tehát nemcsak a vért, de a 
pénzt is mi adjuk hozzá. A magyar adó­
fizető polgárok izzadják ki a csillogó 
tisztek gázsiját. A kis hadnagyét épp úgy 
mint a nagy altábornagy űrét. A szolgá- 
lati, a vezényleti nyelve — óh ! csodák- 
csodáia — magyar. Köteles tehát magya­
rul tudni —nagyon helyesen és természe­
tesen — a legutolsó bakától kezdve, fel 
a rettenetes magasságban székelő altábor­
nagy űrig mindenki. Eddig tudtak is. 
Eddig beszéltek is magyarul. Mióta azon­
ban megindult a küzdelem azért, hogy 
az u. n. közös h dsereg magyar része is 
magyar legyen . azóta a honvédséghez 
kivezényelt tábornokok nem akarnak 
hidni magyarul. Azóta tüntetnek — uzy 
látszik — a magyar nyelv ellen. Mert 
most fokozottabb érdemszámba fog menni: 
ha az aranygalléros honvédtiszt urak nem 
tudnak magyarul.

Mindez: pedig el nondjuk annak az 
ötletéből, hogy legutóbb egyik helybeli 
vendéglőben nagy csomó honvédtiszt ült 
együtt. S megütötte - mondhatjuk kel­
lemetlenül ütötte meg — füleinket az a 
tény, hogy a honvédtiszti asztalnál néme­
tül folyt a csevegés. Az alapot erre csak 
a honvédség itteni feje adhatta meg. — 
Mert : ha ő magyarul beszél, nem hisz- 
szük, hogy akadna kisebb tiszt, aki néme­
tül merne beszélgetésbe kezdeni. — Az 
ilyen esetek megerősítenek bennünket a 
további küzdelemben. Am beszéljenek 
majd a vendéglőkben, a kávéházakban és 
egyébb mulatóhelyeken akár szanskritul : 
a szolgálatban és a vezényletben Magyar­
országon magyarul fognak beszélni, nem­
csak a honvédek, de a „közös" tábornok 
uraktól kezdve, lefelé egész a köz­
legényig.

Zombor
a nemzeti követelések ellen.

Kolozsvár, okt. 8.
Ma mikor a politikai tudósítások a 

nemzeti követelések mellett mindjobban 
kialakuló és kiformálódó közvélemény 
hangulatáról adnak hirt ; csuda számba 
— legyük hozzá — arcpiritó csudaszámba 
megy, ha olyan hirt kapunk, mely ennek 
ellenkezőjéről tesz tanúságot. Ha a mi 
derék tudósítónk kipróbált megbízható­
sága és a távirdahivalal pontossága nem 
esne mérlegbe, el se hinnők az itt követ 
kező távirat tartalmát :

Zombor, okt. 8.
„A városi közgyűlésen elhatá­

rozták, hogy felírnak az ország­
gyűléshez az iránt, hogy a ma­
gyar ezredek összes szükségletei 
Magyar or szagon szerez­
tessenek be.

Az adóbefizetést a polgárok 
belátására bízza ; az önkéntes 
újoncok sorozásának meggátlását 
helyteleníti, mert az sérti az 
egyéni szabadságot.

Minthogy pedig a város tör­

vényhatósága az 1867. XII. t.-c. 
alapján áll és azt helyesli, nem 
fejezheti ki kívánságát az önálló 
magyar hadseregért.

Nem tartja szükségesnek meg­
jelölni az időt és formát a ma­
gyar vezényleti nyelv érvényesí­
tésére, mert bízik a törvényhozás 
mindkét faktorának bölcsesé- 
gében.

Óhajtja a magyar tisztkép­
zést és a magyar tisztek haza­
helyezését.

Szükségtelennek tartja a ma­
gyar alkotmányra teendő külön 
esküt.

Az öreg bakákért nem ir fel, 
mert a hndügyminiszter rende­
letét törvényesnek tartja."

Ezeket mondotta ki a zombori kupak­
tanács, az alkotmányos nemzeti küzdelem 
tizedik hónapjában. Gyalázatos egy hatá­
rozat sz, annyi bizonyos. Gyalázatosabb 
mint Körber pimaszkodása, mini Lueger 
förmedvényei, mert magyar város mon­
dotta. Nem ismerjük a határozathozatal 
körülményeit. Azt sem tudjuk hány szó­
többséggel született r eg Zombor városá­
nak ez a merénylete. De annyit igy is 
mondhatunk, hogy ennél hitványabb, pe- 
csovisabb, gyávább állásfoglalást egyetlen­
egy magyar város sem tud produkálni. 
Zombor az első a sorban és hisszük az 
utolsó is. Amilyen utolsó lett ez a város 
minden magyar ember szemében. A poli­
tikai hitványságot — jegyezzük meg — 
a mai naptól kezdve Zombor-nak hívhatjuk.

KÉRELEM! Tisztelettel kérjük 
lapunk előfizetőit, hogy a hátralékos 
előfizetési dijakat mielőbb beküldeni 
sziveske jenek, hogy a lap szétkül­
désében fennakadás ne történjék.

>— (Hová épüljön a rendörlak- 
tanya ?) Mint lapunkat értesítik, városi 
képviselői körökben mozgalom indult meg 
az iránt, hogy az uj rendőrlaktanya telek­
vásárlása és építése tárgyában hozott köz­
gyűlési határozat megfelebbeztessék és 
kérjék a belügyminisztert annak megváltoz­
tatására. Ugyanis a közgyűlés elfogadta a 
tanácsnak azon ajánlatát, hogy a Külmagyar- 
nlcában levő Somodi féle lelek vásároltas­
sák meg és alakíttassák át rendörlaktanyává, 
ami belé fog kerülni a városnak 70,000 
koronájába. Azonban a városnak tudvale­
vőleg nincs pénze s igy ezt is adósságcsi- 
nálással kénytelen keresztülvinni. Ezzel 
szemben a felebbezöknek az a céljuk, hogy 
a telekvásárlás mellőzésével, alakíttassák át 
a Torna-vivoda helyisége rendőrségi lakta­
nyává. Indokolják ezt öbbek között azzal, 
hogy ez által a rendőrök a város kellőn 
közepén lennének elhelyezve, nem pedig a 
külvárosban, egy jó kilóméter távolságra a 
központtól. Továbbá tágas nagy hely állana 
rendelkezésre, mely most semmit nem jö­
vedelmez a városnak, mert jóformán csak 
a vasárnapi székely bálok s más hasonló 
mulatságok veszik igénybe a t gas nagy 
termet, ami közbiztonsági szempontból is 
kifogásolható.

Egy másik megoldási mód pedig az 
volna, hogy a Redout helyisége alakittassék 
át az egész rendőrségi hivatal elhelyezésére 
s a hálulsó nagy üres részen a lovas rend­
őrök is elhelyezhetők volnának. Ez bizo­
nyára még a legcélszerűbb mód volna, mert 
igy az egész rendőrség és rendőri legénység 
egy helyben lenne s nem kellene kilómé­
ternyi távolságban érintkezniük egymással 
a mi sürgős esetekben igen hátrányos. — 
Az öreg Redout helyett pedig egy modern 
szép uj Redoutot lehetne épiteni a Torna- 
vivóda helyére, a mi bizonyára vállalkozás 
utján is keresztülvihető lenne, mert ma 
már a Széchenyi-tér a városnak nem csak 
a legforgalmasabb, de a legszebb közép­
pontja is. így aztán végre-valahára meg 
lenne oldva a Redout-épités kérdésének 
tengeri kígyója és a rendőrség is nyerne 
egy minden tekintetben célszerű és alkal­
mas helyet, mig az elfogadott telekvásárlás 
csak arra jó, ho .y egy telket vásároljon a 
város és 70000 koronát elhirlelenkedve 
beleöljön egy építkezésbe.

— (Rendőri vizsgálat a Wesse­
lényi Miklós-utcai gázrobbanásnál.) 
Tegnapi számunkban megemlítettük volt, 
hogy a Fuhrmann Károly Wesselényi Mik­
lós-utcai üzletében történt robbanás okának 
kiderítésére a rendőrség vizsgáló bizottságot 
küldött ki. A kiküldött bizottság, melynek 
tagjai Pataky Sándor alkapitány, Polcz 
Rezső tűzoltó főparancsnok és Reschner 
Károly városi főmérnök voltak, a vizsgálatot 
már meg is ejtette. A bizottság megállapi 
totla, hogy a robbanás gondatlanság követ­
kezménye. Gondatlanság, hanyag kezelés 
folytán történt, hogy a pincében egy nagy 
üveg benzin kiömlött és elpárolgott. A pá­
rolgás következménye a robbanás, mert a 
benzinnek az a különös tulajdonsága van, 
hogy ha párolgás közben a levegővel 1: 9 
arányban egyesül, úgy magától robban. 
Hogy a benzin ömlésével milyen anyagokkal 
jutott érintkezésbe, azt nem tudta megálla­
pítani a bizottság, de hogy a párolgási 
termék levegővel való egyesülése okozta a 
robbanást és nem az állítólagos gázömlés, 
az minden kétségen felül be vau bizonyítva 
Pataky alkapitány megkérdezésére Pfeifer 
Péter dr. egyetemi adjunktus is nyilatkozott 

ez ügyben. Ö is abban a véleményben van, 
hogy a robbanás a benzin-párának levegővel 
való egyesüléséből keletkezett. A kiküldött 
bizottság tagjai — mint jeleltük is — sorra 
veszik az összes raktárokat, és a hol gon­
datlanul kezelik a robbanécony anyagokat, 
vagy a hol a raktár nem felel meg céljai­
nak ott a tulajdonost érzékenyen meg 
fogják büntetni.

— (Segélyegyleti közgyűlés.) A 
kolozsvári Ferenci József m. kir. Tud. 
Egyetem Középiskolai Tanárjelöltek Se- 
gélyző-Egyesülete f. hó 7-én tartotta ala­
kuló közgyűlését, mely a következő tiszti­
kait választotta meg: Elnök : Qsászy László, 
alelnök : Makoldy Győző, titkár : Dóczy 
Ferenc, pénztáros : Mornau Jakab, jegyző: 
Mezey Sándor, ellenőrök : Balogh Ernő, 
Valentini Antal, választmányi tagok : Gaál 
Pál, Pásztor Mihály, Osváth Ödön, Báthory 
József, Széli Kálmán, Szemerey Gergely, 
pótválasztmányi tagok : Tóth Zoltán, Pé- 
terffy Lajos.

— (Kézfogők.) Kézdivásárhelyi K o- 
vács Ödön földbirtokos folyó hó 11-én 
tartja eljegyzését. Ugrón János leányával, 
Etelkával. — Goldstein Leopold ke­
reskedő, Emma leányát eljegyezte, Peri­
mutter N., nagybirtokos.

— (Az alsőzsuki lóversenyek,) 
A versenyek második napjára a nevezések 
lezárattak. Indulhat a »Drag-hunt Steaple- 
chase«-ban 7, a »Fiametta«-dijban 15, a 
»He!ena«-dijban 12, a »Hadseregi« díjban 
5 ló. Ezenkívül a program két száma va­
dászversenyekre van fentartva, melyre 10 — 
10 ló nyergeltetik. Oly nagyszámú lóállo­
mány van tehát bejelentve, melyhez hasonlót 
a vidéki pályákon hiába keresünk. A meg­
nyitó versenyt képező „Drag-Huiit Sleap- 
1 Chase" a zsuki programon négy éve sze­
repel. Bemutatásával a társulat meglepe­
tést szerzett annak idején a közönségnek s 
az már annyira megszokta a „kutya“-ver- 
senyt, hogy bajosan tudná nélkülözni. Le­
futása végtelen nehéz, mert a szabad csa- 
tangoláfhoz szokott falka csak napúk hosszú 
során idomiiható arra, hogy egy meghatá­
rozott irányt kövessen. A győzelem „Sul­
tan", Büszke", vagy „Ragyogó" közt fog 
nézetünk közt eldőlni, mi azonban az el­
sőt favorizáljuk. A „Fiametta“-dijban, mint 
említettük, 15 startolhat, melyek közül 
7—8 biztos induló, tehát a legsz bb me­
zőnyre van kilátás. Kitűnő klasszisánál 
fogva gróf Teleki Ferencz „Fifi“-je és br' 
Wesselényi Béla „Judicája" a kedvencünk. 
A „Helena“-dij győzteseként aligha nem br. 
Bornemissza Elemér „Carolája" halad el a 
bírói páholy elölt, melynek legerősebb ve- 
télytársa a gróf Béldi Kálmán „Micije" le­
het. Sok híve lesz azonban a br. Szentke- 
reszly Pál „Karikacsapásá“-nak is, mely 
mult évi futásával előlegezi a bizalmat. 
Igaz, hogy ez alkalommal mull évi súlyá­
nál 7 kilóval visz többet, de ezzel szemben 
6 éves korával jobban győzi az 5000 mé­
teres távolságot. Mind háromnak előnye, 
hogy „Ninon" a mult vasárnapon letört, 
mert ez által legerősebb ellenfelüktől sza­
badultak meg. A „Hadsereg" akadályvei- 
seny legreálisabb indulója báró Horváth 
Gábor „Kártyása", melyet csak a Vas szá­
zados „Szekfü“-je győzhet le. Itt különben 
nehezebb a tippelés, mint a többi verseny­
nél, mert a súlyozás itt a minimum és 
maximum között csupán 6 kiló, mig a 
„Fiametta" és „Heiene“-dijban 17 és fél, 
illetve 15 és fél kiló.

— (A „Bethlen Gábor-kör“ ala­
kuló közgyűlése.) A protestáns egye­
temi hallgatók egyesülete a „Bethlen Gá- 
bor-kör" október hó 9-én délután 3 órakor 
tartja alakuló közgyűlését az ev, ref. 
theologia dísztermében. A gyűlés tárgyso­
rozata a következő: 1. A szünidei bizotlság 
jelentése, felmentése. 2. Elnök választás. 3. 
Alelnökök és más tisztviselók választása. 4. 
Mindazon indítványok tárgyalása, melyek 
az alapszabályok módosítására az elnökhöz 
a gyűlés előtt 24 órával írásban beadattak. 
5. luditványok interpellátiók.

— (Mária-kilenced.) A boldogsá- 
gos Szűz, hazánk Nagyasszonyának tiszte­
letére, a helybeli Minorita-templomban ren­
dezett Mária-kilenced utolsó — befejező — 
litániája : holnap szombaton, e hó 10-én 
este 6 órakor tartatik meg, mely alkalom­
mal a szentbeszédet főtiszt: Páter 
S á n th a Angelus a szt.-Ferenc-rendi szer­
zet helybeli házfőnöke fogja mondani.

— (Háromezer koronás csalás.) 
Á kolozsvári főkapitánysághoz érdekes csa­
lás dolgában érkezett panasz Hang Emil 
würtembergi illető-égü, obertrithauni keres­
kedőtől. Hang Emil még ez év augusztusá­
ban szerződést kötött Sáray Lajos és Ka-p 
Gyula _ kolozsvári lakósokkal, huszonegy 
waggon alma-szállitása iránt. A szerződés 
összegéért megbízottak gyanánt jelentkezett 
egyéneknek Sáray és Karp nyugtája elle­
nében ki is fizetett Hang háromezer koronát. 
Tegnap aztán a szállítmány átvételére ke­
rülvén a sor, kiderült, hogy az összes 
szerződési iratok és a nyugta is hamisak 
s igy a főkapitányság megindította a nyo- 
mozatot a furfangos csalók föltalálása iránt.

— (A Szent-György-szobor ja­
vára.) A Kolozsvárt fölállítandó Szent- 
György-szobor költségeire a M. A. V. hely­
beli üzletvezetősége 14 korona 60 fillért 
gyűjtött, mely összeghez a következők 
járultak hozzá : Krimsky Géza, Helmeczy 
Ágoston, Pennor, Kovács, Spilzer, Sáhin 
Sándor, Schulhof Leó és Neugebauer Elek 
1—1 korona ; B. S., M. K., Szász Lázár, L. 
Zs., Fogacascher K., Márton Jenő, Zimmer­
mann, Filesz Károly és K. Páll Béla 50—50 
fillér; B. M., N. F., J. A., W. J., Nemes 
Gy.. Gárncsevicz Ferenc és Benkő Lipót 
30--30 fillér. A szives adományokért hálás 
köszönetét mond a szobor-bizottság.
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— (Papi beigtatás.) Megyaszai 
Mihály ev, ref. s. lelkész, kit Kolozsváron 
is az ifjúsági körökben előnyösen ismernek, 
folyó hó 4-én foglalta el papi állását alsó- 
háromszékvármegyei Felsö-Csernátonban. Az 
uj lelkészt hívei a faluba való megérkezé­
sekor nagy ünnepségekkel, lovas bandé­
riummal, rezes bandaval és szónoklattal 
fogadták. T anazon a napon tartotta meg 
beköszönU eszédét is.

— (Visszaélések a marosvásár­
helyi rendőrségnél.) Marosvásárhelyről 
jelentik, hogy Sándor János főispán, ki a 
rendőrség ügykezelését okt. 7-én megvizs­
gálta, nagy visszaéléseknek jött nyomára. 
Többek között olyan aktákat talált,melyekre 
hamis adatokat vezettek. Azután észlelte, 
hogy egy rendőrtisztviselő az augusztusban fel­
vett pénzt még nem szolgáltatta be a pénz­
tárba, de azért az aktára ráírta, hogy a 
pénz befizettetett. A főispán a rendetlen 
tisztviselők ellen az eljárást megindította.

— (Halálozás.) S a I 1 a k Andorné, 
született Will Adél, életének 32-ik, csa­
ládi életének 3-ik évében hosszas és kínos 
szenvedés után elhunyt Nagyenyeden. Az 
elköltözöttet tegnap délelőtt temették óriási 
részvét megnyilvánulása mellett.

— (Névmagyarositó katonatiszt.) 
Azokat, a kik oktalan és együgyü lenézés­
sel szólanak a szerintük kizárólag „zsidók, 
vasúti altisztek és pénzügyi ellenőrök “ által 
kultivált névmagyarosításról s a kik többre 
becsülnek egy száz éves német, mint egy 
uj és szép magyar nevet, azokat alaposan 
megszégyeníti most egy katonatiszt. — Egy 
katonatiszt. A ki saját körében mindég csak 
németesítést látott, példát mutat a hadse­
regnek, de sok idegen nevű civilnek is, a 
midőn Stârnite, furcsa hangzású nevét bel­
ügyminiszteri engedélyijei Sándor-rn váiloz- 
tatta ál. A hivatalos lap legutóbbi száma 
már közli is a derék tüzérfőhadnagy név- 
magyarosi tását.

— (Sándor király hagyatéka.) A 
tragédia rég befejeződött ; a borzalmas bel­
grádi éj, ki tudja, nemsokára már csak a 
rémmeséknek fog megfelelő tápot adni. A 
gyilkosok élnek, az áldozatok pihennek. A 
gép azért tovább forog s a hivatalos állam- 
masina szárazon peregteti le rideg hirdeté ­
sét, melyban az „elhunyt" Sándor király 
hagyatéka ellenében követelést támasztók 
jelentkezésre hivatnak föl. A hirdetést át­
vette a magyar hivatalos lap, a Budapesti 
Közlöny is, mely a nem hivatalos részben 
dobolja ki a következőket :

A belgrádi első folyamodásu városi 
törvényszék hagyatékügyi bírája szeptem­
ber 11—24-iki kelettel (megjelent szep­
tember 17—30-iki kelettel a Srpske 
Novine-ban) a következő végzést bocsá­
totta ki :

A perenkivüli eljárásra vonatkozó sza­
bályzat 102. §-a értelmében a belgrádi 
városi I. folyamodásu törvényszék ha­
gyatékügyi bírája, mint amely törvény­
széknél a folyó évi május 29 én (ó nap­
tár szerint) itt elhunyt I. Sándor király 
hagyatéka tárgyaltatik — ezennel felhívja 
mindazokat, akik e hagyaték ellenében 
követelést támasztanak, hogy igényeik 
bejelentése végett folyó évi október 2/15-én 
délelőtt 8 órakor akár személyesen jelen­
jenek meg, akár további meghatalmazás­
sal ellátott képviselőiket az összes köve­
telésekre vonatkozó valamennyi bizonyító 
okmánynyal küldjék el, ak> r végül ezen 
határnapig a bizonyító okmányok bemu­
tatása mellott Írásban jelentsék be kö­
veteléseiket, illetőleg azt, hogy mire ala­
pítják ezeket s mivel bizonyítják be jo­
gaikat. Aki a jelentkezést a fentkitett ha­
táridőig elmulasztja, elveszti azon igényt, 
hogy követelése a hagyatékból fedeztes­
sék, amennyiben az az idejekorán beje­
lentett követelések fedezésére már fel­
használtatott s hacsak követelése a ha­
gyatékhoz valamely dolgon nincs zá- 
logjogilag biztosítva.

— (Ötszáznégy embert letartóz­
tattak.) A razziáról is hires Budapest, 
tegnapelőtt és tegnap óriási rekordot ért el 
e téren. Tegnapelőtt és tegnap hajnalban 
razziát tartott a rendőrség az egész külvá­
ros területén és összesen ötszáznégy embert 
tartóztatott le. A nagy hadjáratot Krecsányi 
Kálmán detektivfőnök és Bornemissza ve­
zették. Letartóztattak az I. kerületben 5, a 
II-ban 6, a Ill-ban 6, a IV-ben 20, az V- 
ben 6, a Vl-ban 136, a VII-ben 87, e VIII- 
ban 63, a IX ben 140, a X-ben 20 és Uj- 
pesten 15 embert. A gróf Haller-utcában 
kifosztókat fogott el a rendőrség. Éppen egy 
Konkoly nevű verőcei fiatal embert fosz­
togattak, akit a pályaudvaron csíptek el. 
Már 36 forintját elszedték. A rendőrség 
két kifosztót, Brückler Józsefet és Szabókyt 
letartóztatta. Egy angyalföldi korcsmában 
hamis kártyások kerültek kézre. Újpesten 
egy veszedelmes betörő, Simon Sándor ke­
rült kézre. Egy gödörben aludt, amikor le­
fogták, késsel védekezett s egy rendőrt meg 
is sebesitett. Kellemetlen kalandja volt a 
VI. kerületben egy uriasszonynak, akinek 
egy szállodában volt randevúja. Ót is be­
kísérték csavargás miatt s reggelire haza­
eresztették.

— (Gyalog Mihály ártatlan.) La­
punk tegnapi számában jelentettük, hogy a 
rendőrség letartóztatta Gyalog Mihály mé­
szároslegényt, akit azzal vádolt a kedvese, 
hogy B )da István levélhordót leütötte. 
Zsoszán Zsófia, a vádoló szerető beteg, 
ideges leány, vallomása nem volt szava­
hihető. Tegnap este szembesítették Gyalog 
Mihályt a Rókusbán fekvő Boda IstvánnaF 
a ki kijelentette, hogy nem Gyalog Mihály 

a merénylő. Az ártatlanul meghurcolt em­
bert erre nyomban szabadon bocsájtották.

— (Talált úri gallér ) A főtéren 
egy úri női gallér találtatott. Igazolt tulaj­
donosa átveheti a rendőrségnél. — (Egy 
zsemlye színű vadászkutya) tacskó 
kölyök, október 6-án délben betévedett V i- 
rányi István ny. vasúti felügyelő lakására, 
(Hosszu-u. 9 sz. a.) hol igazolt tulajdonosa 
átveheti.

x Ügyvédjelölt, ki a román nyelvben 
is teljesen jártas 15-ére helyben alkalmazást 
keres. — Czim: Gerasim Aurél ügyvédjelölt, 
Dr. Bruckner Antal ügyv. irodájában.

x Remény, valóság, barátság és 
hála. A remény az emberiség éltető eleme, 
az orvosi tudomány legtöbbször a remény meg­
valósítása. Valóságban az orvosok nemcsak gyó­
gyítják az emberiséget, hanem igaz barátaink 
is. Ezért majdnem minden egyes ember hálával 
tartozik orvosának. így kerül egymás mellé a 
remény, valóság, barátság és hála különböző 
fogalma. Az orvosszövetség sorsjátéka is nagy 
reményekkel tölt el bennünket, mert a való­
ságban igen nagy nyeremények kerülnek kisor­
solásra csekély egy korona ellenében s hazánk 
orvosainak barátságát legjobban úgy hálálhatjuk 
meg, ha az Orvosszövetség által rendezett Or­
vos-sorsjáték sorsjegyeit minél tömegesebben 
vásároljuk. Orvos-sorsjegyek minden bankházban 
és dohánytőzsdében kaphatók.

Táviratok
A politikai helyzet

Budapest, okt. 8. é. 12. ó.
A »Magyarország« Írja: zéll 

Kálmán tegnap délután Körbe 31 és 
Goluchovszkyval tanácskozol., kik 
informálták öt az osztrák kormány 
állásáról a hadsereg kérdésében. , 
Széli Kálmán feladata, ahogy csak 
lehet, oly gyorsan megegyezést te­
remteni. Széli magára is vállalta a 
paktum megkötését Apponyival, kit 
oly egyezségnek remél megnyerhetni, 
mely a magyar vezényletről eltekint. 
Ha ez egyezség létrejön, úgy újabb 
meghívások lesznek a király előtt.

A szegedi zavargások és kato­
nai kihágások mély benyomást tettek 
az udvarnál s ezért siettetik a vál­
ság gyors megoldását.

A „Neue Freie Presse“ sze­
rint Széli Kálmán megkísérti a ki­
lences bizottság programját a korona 
által teljesithetőknek jelzett refor­
mokkal összhangba hozni. A helyzet 
mindenesetre az uj kormány katonai 
programjától függ. Ezért a főfigyelem 
a kilences bizottságra irányul. Az ó- 
szabadelvüek és függetlenségiek nem 
bíznak a sikerben. Utóbbiakat kü­
lönben erősen fölháboritotta Lueger 
kirohanása s többen elhatározták, 
hogy méltó választ adnak erre a Ház 
legközelebbi ülésén.

Az kilences biottság ülése.
Budapest, okt. 8. é. 12 ó.

Széli Kálmán délután a kilences bi­
zottságban elnökölt. Jelentést telt az audien- 
cióról, ezt azonban nem hozzák nyilvános­
ságra. Előadásának informatív jellege volt. A 
bizottság holnap is ülésezik, amiből követ­
keztetik, hogy a katonai kérdésben az ellenté­
tek Széli információi folytán nem élesed­
tek, hanem némi közeledés történt. Egy 
nemzetipárti bizottsági tag mondta, valóban 
ezen következtetés helyes, mert ha infor­
mációk folytán élesedett volna a helyzet a bi­
zottság már rég szétrobbant volna. A sza- 
badelvüpártban este nagyon sokan jelentek 
meg. A pártkörben Széli Kálmán, Andrássy 
Gyula, Tisza István hangoztatták, kér­
dezték, mikor készül el a programm vagy be 
kell bevárni az uj miniszterelnök designálását. 
E huzavonáért a pártban nagy az elégedet­
lenség. Ivánka, Kubinyi élesen kifakadtak 
SzéllelStt a huzavonáért. Kubinyi kijelentette, 
hogy a szabadelvüpárt becsületbeli ügyes az 
uj kormányelnök programmjától függetlenül 
megcsinálni a katonai programmot. A párt 
mindig azt lesse, mit kívánnak Bécsben és 
önálló programmot nem akar adni. Mikor 
a vezéríérfiak közül többen Kubinyi véle­
ménye ellen nyilatkoztak, Kubinyi kijelen­
tette, hogy kilép a pártból.

Pitreich a szegedi botrányról.
Budapest, okt. 8. éjjeli 12 ó.

Pietreich hadügyminiszter a „Ma­
gyar Szó“-bana következőkép nyilatkozik 
a szegedi ügyről:

A hadügyminisztériumhoz még semmi 
hivatalos értesítés nem érkezett a Szegeden 
történtekről, csak a lapokból értesültünk 
az esetről és kijelentem, hogy a csapatok 
vezényszóra nem lőhettek. Ha ez tényleg 
megtörtént, akkor a szabályzat értelmében

erről rögtön értesíteni kellett volna a had­
ügyminisztériumot a parancsnokságnak.

Tartok tőle, hogy a polgárság és 
a katonaság közti — általam is ápolt 
— jó viszonyt egyesek mesterségesen 
akarják, ellentétek szitásával lerombolni 
pedig katonai oldalról — határozott inten­
ciómat követve — mindent megteszek, hogy 
a katonaság és a polgárság közötti jó vi­
szony fenntartassék. Határozottan kijelen­
tem, hogy katonai részről szándékosan so­
hasem sértették meg a nemzeti érzékeny­
séget. Alantosaimtól e tekintetben is min­
denkor a legtapintatosabb eljárást követel­
tem s nem hiszem, hogy Szegeden ez ellen 
bárki is véteni merészelt volna. Feltenni 
sem akarom, hogy a katonaság a magyar 
nemzettel szemben sértést akart volna elkö­
vetni. Az öreg bakák, mondhatom, az egész 
országban örvendenek visszatartásukért, 
mert ezért kárpótlásul az első és harmadik 
fegyvergyakoriattól felmentetnek.

Szeged város közgyűlése.
Szeged, okt. 8. é. 12 ó.

Ma délután, 4 órakor kezdődött meg, 
a katonai merénylet miatt összehívott 
rendkívüli városi törvényhatósági közgyű­
lés. A terem zsúfolásig meglelt. A törvény­
hatósági biz. tagok teljes számban megje- . 
leniek. A karzatokat előkelő hölgyközönség 
és a fővárosi s szegedi hírlapírók sokasága 
lepte el.

A gyűlésen Kállay főispán elnökölt, 
ki megnyitójában jelezte a közgyűlés tár­
gyát és komoly higgadt tanácskozásra in­
tette a törvh. bizottságot.

Dr. Tóth Pál helyettes polgármester 
behatóan ismertetvén a történteket, előter­
jesztette az ismert határozati javaslatot. 
(Közbekiáltások : Gyalázat ! Hitványság I 
Abcug !) Indítványozza, hogy mivel a kato­
naság a polgári hatóság hatalmi körét meg 
sérielle s olyan hatalmat bitorolt, mely 
nem illeti meg, (Úgy van I) Írjon fel a köz­
gyűlés a kormányhoz elégtételért. — Mivel 
az indítvány a tanácséval azonos, a közgyű­
lés azt egyhangúlag elfogadta.

Dr. Balassa Ármin lapszerkesztő a 
tanács javaslatait a következő módosítással 
óhajtja felterjeszteni : A polgárságnak a 
koszorú visszahozatala iránti kérése jogos 
volt, mig a katonák tette, eljárása pedig 
jogtalan.

Polczner Jenő orszgy. képviselő : 
Elismerést szavaz a tanácsnak eljárá­
sáért. A szoborra tett koszorú oly szent, 
mint a temetőben a sírokra tett koszorú. 
A katonaság a kegyeletet & a törvényi 
durván megsértette, ezt mindenki láthatja. 
Meg kell szüntetni a hadsereg közösségét, 
mert inig az ármádia kétfejű sasos zászló 
alatt, a Gotlerhalte Lángjainál masírozik, 
addig mindig történhetnek ebhez hasonló 
esetek. Fel kell állítani tehát az önálló 
magyar hadsereget. (Taps és éljenzés, el­
fogadjuk.)

Kállay főispán kérte a törvh. bizott­
ságot, hogy a rend helyreállítását bizto­
sítsa, a gyűlést bezárta.

Erre mindenki felállott és íz utcáról 
beözönlött közönséggel egygyütt a Hym- 
nuszt elénekelve meleg óvációban részesí­
tették Kállay főispánt Az utcákon roppant 
nagy tömegek hullámzaiiak.

Politikusok a szegedi bot­
rányról.

Budapest, okt. 8. é. 12. ó.
A szegedi eseményeket ma is sokat 

tárgyalták. Rendkívül érdekes volt Apponyi 
nyilatkozata, ki nagy csoport előtt azt 
mondta: Abszurdum, hogy Szegeden a ka­
tonaság a rendőrség és polgári hatóság 
jogkörébe avatkozott, söl helyébe lépett. 
Ez a polgári szabadság legeklatánsabb meg­
sértése, ô mint házelnök, aki szintén arro- 
gálhat jogokat magának még olyan kérdés­
ben is, amihez joga is volna, nem foghat 
össze magának 50 embert, hogy segítségükkel 
önhatalmúlag intézkedjék. A katonaságnak 
sem szabad úgy tekinteni magát, hogy ahatóság 
megszűnik vele szemben. Helyes ulja az lett 
volna, hogy a belügyminisztériumhoz for­
duljon, ha helyhatóságokhoz hasztalan for­
dul.’ Megszűnnék minden közszabadság, ha 
a katonaság igy járna el. A függetlenségi 
pártban sokan jelentek meg, Hérdervárynak 
megsemmisítő rendeletét nagy megütközés­
sel tárgyalták. Nem hiszik, hogy lenne 
törvényhatóság, mely alávetné magát a ren­
deletnek.

Szegeden este mintegy nyolcezren 
tüntető felvonulást rendeztek Polczner Ká­
roly országgyűlési képviselő lakásához. 
Polczner beszédében nyugalomra intette. A 
polgári hatóság egy ezred huszárságot ren­
delt ki, mely szétoszlatta a tömeget. Később 
a Kossulh-szobornál újra összeverődött. Ek­
kor kigyult a vasúti raktár, a népség oda­
tódult, mire a tüntetésnek vége szakadt.

A raktár lokalizálva ég, a tömeg körülállva 
bámulja a tüzet.

Szmrecsányi beiktatása.
Nagy árad, okt. 8. é. 12 ó.

Szmrecsányi püspök beikta­
tása nagy ünnepélyességek között 
ment ma végbe. Az egész ország­
ból érkeztek vendégek a beikta­
tásra. Megjelentek Radu, Belo- 
potoczky, Fraknói Vilmos Wo- 
lafka Nándor püspökök, Károlyi, 
Degenfeld, Zichy grófok, Bolza, 
Lukács, Beöthy főispánok, Te- 
legdy, Rigó, Molnár Ákos, Lesz- 
kay, Papp képviselők, a tisztikar, 
élén Steinberg altábornagygyal- 
A templom előtti téren a küldött­
ségek, iskolák és testületek tagjai, 
nemkülönben nagy közönség fog­
lalt helyet. Winkler nagyprépost 
ötven pappal kisérte a templomba 
Szmrecsányi püspököt, ki itt 
első rövid imát mondott.

Fetser kanonok felolvasta a 
királyi kinevezést s a pápai bullát. 
A püspök az oltár baloldalán levő 
trónszéken latin beszédet intézett 
a papsághoz, majd ünnepi beszéd­
ben szólott a hivő közönséghez. 
Az ezt követő mise után délben 
diszebéd volt, melyen a fényes 
vendégsereg vett részt.

A szegedi eseményekhez.
Szeged, okt. 8. é. 12 ó.

A szegedi összes templomok­
ban pr édikációkat tartanak az illető 
lelkészek, kik a lakosságot nyuga­
lomra fogják inteni. Holnap Ceg­
lédről és Kecskemétről százas 
küldöttség érkezik Szegedre, 
hogy koszorút helyezzenek 
Kossuth Lajos szobrára.

A macedóniai mozgalmak.
Budapest, okt. 8. é. 12 ó.

Konstantinápolyból jelen­
tik, hogy a komiték manifesztumot 
bocsájtanak ki, mely szerint, ha a 
porta abbanhagyja a macedón bol­
gárok elnyomását, úgy ők a ban­
damozgalmat és dinamitmerényle- 
leket tavaszig felfüggesztik.

Szófiából tudatják, hogy Sa­
ratov levélben közölte elhatározá­
sát a fölkelés befejezése iránt, ne­
hogy kockáztassa a nagyhatalmak 
jóindulatát Macedónia iránt.

Budapesti gabona-tőzsde.
Készáruüzlet pár fillérrel olcsóbb. — 

Határidő szintén csökkenő irányzatú.
Jegyeztetett : 
Buza okt........................... 747—48
Buza 1904. ápr................ 764—65
Rozs okt........................... 613—14
Zab okt............................. 524—26

ELŐFIZETÉSI ÁRAK !

Okt.-dec.-re.............. 6 kor.
Egy hóra.................. 2 kor.

Mutatvány számokat kívánatra 
4 napig szívesen küld a kiadóhivatal.

HBMBTÎ SMÖZ.
Kolozsvár, pénteken, 1903. okt. 9-én:

Kínai daljáték 3 felv.
Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, szombaton, okt. JO-én :
SAN-TOT.

SZÍNHÁZ. 

Heti műsor :
Pénteken : San-Toy. (Bérlet 7. sz.)
Szombaton : San-Toy. (Bérlet 8. sz.) 
Vasárnap délután : Brankovics György. 

Ifj. előadás.) Este: San-Toy. (Bérlet 9. sz)

* San-Toy másodszor. A sláger­
nek remélt kedves, ügyes operettel minden 
jóslat alaposan fölsült, legalább is egyelőre. 
A várt zsúfolt ház helyett bámulatosan 
kongott már tegnap este a nézőtér, a mit 
teljes jóakarattal, talán a színházban ural­
kodó nagy hőségnek illik betudnunk. Any- 
nyit azonban hangsúlyozunk, hogy a csöpp­
nyi kis közönség folytonos tapsokkal adó­
zott a főbb szereplőknek, L ó n y a i Piros-

kának, a címszerep alakítójának, Sza hó 
Mariskának, a fess és ügyes szobalánynak 
és M á t r a y n a k, ki Csu-Li szerepében ki­
nem fogyott a jóízű, kacagtató mókákból.

San-Toy, az eddig kétszer bemuta­
tott kínai daljáték ma bérletfolyamban 
(7. sz.) kerül színre.

* A titok. A színház drámai sze­
mélyzete már napok óta nagy szorgalommal 
készül a jövő hét premiérjére >A tilok«-ra. 
Ez a cime Pierre Wolf színmüvének, mely 
nemcsak a párisi vandville színházak műso­
rának, de az újabb francia szinmüirodalom- 
nak is egyik legbecsesebb müve. A titok, a 
mely a budapesti Nemzeti Színházban is 
nagy sikert aratott, kedden, e bó 13-ikán 
kerül bemutatóra.

* Shakspere es éje is lesz a jövő 
héten a színháznak. »Lear király « fog színre 
kerülni Szakácsé-al a címszerepben.

IRODALOM.
X Egy leány története. Lipto'falvi 

István e cim alati adta ki első regényét, 
mely a modern társadalomban játszik, on­
nét veszi rokonszenves és kevésbbé rokon­
szenves alakjait s mely föltétlenül biztató 
jile egy fiatal, komolyabb célokért harcoló 
tehetségnek. A csinos kiállítású kötet Ara­
don, a szerző kiadásában jelent meg. — 
Ára 2 korona.

SZERKESZTŐI ÜZENET.

P. Gy. Sajnálatunkra nem közölhető.

Vásári jelentés.
A tegnap megtartott, közepesnek mond­

ható hetivásáron a következő árak szerepe’tek:
Kor. fill.

Buza............................. mm. 12 80
Árpa................................ > 10 40
Zab ................................ » 9 40
Törökbuza....................... » 14
Rozs............................. » 21
Marhahús.................... kilogr. 88
Dioznóhus....................... > 1 20
Birkahús ....................... » 72
Borjúhús ....................... » 70 L —1 20
Zsir ................................ » 1 60
Háj ..............................    > 1 60
Szalonna.......................... » 1 60
Csirke........................... párja 80 f.—1 60
Liba hízott.................. .. drb. 4 80

n sovány................ » 1 60
Réce................................ > 2
Napszámbér ................... > 1 50

reieius szerKesziu;
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

N YILTTER

Kristály
I gőzmosó-intézet |

S olozsvárt,
® szemben a vasúti indóházzal. ®

Telefon sz. 500.
női és férfi fehérnemüek mosása és vasalása 
gyorsan, a legszebb kivitelben, mintha 
csak uj volna. — Az intézet csak vízgőz 
és szappan által mos, tisztit és igy a fe­

hérnemű rongálása ki van zárva.
Csipkefüggönyök a legjutányosabban 

tisztittatnak.
Kelengyék mosása és vasalása a legszebb 

kivitelben eszközöltetnék.
Belváro i felvételi hely : 

LASKAI FERENCZ és FIA 
ágynemű üzletében

.... Kossuth Lajos-utca 7. szám........ 
Telefon sz. 405. Telefon sz. 405.

Vidéki gyűjtödék : 
Marosvásárhelyt Wolster Kálmán, Maros- 
Ludason Altmann Jakab, Besztercén Tabo- 
vics Sámuel, Désen Schwarz Ignác, Sz.-üjvárt 
Herschkovics Ignácz, Déván Szőcs József, 
Gyulafehérvárt Weisz D. és Társa, Balázs- 
falván Komáromy Albert, D.-Szt.-Már- 
tonban Komáromy Sándor, Zilahon Gerő 
Antal, Sz.-Régenben Klein Áron, Tordán 
Hartmann Ignácz kereskedők. 31—502580.

I_ieg‘olcsó"b'b

Pénzkölcsönt 
amortizációs-törlesztéses pénz 
kölcsönöket földbirtokra, bérházakra 
a legolcsóbb kamat mellett szolid 

alapon gyorsan elintézek.
Kölcsönöket szerzek katonatisz­
teknek, állami, megyei, városi és 
magántisztviselőknek, hivatalnokok­
nak 5—10 évi kis részletekben való 
visszafizetés mellett minden irány­
ban a legnagyobb diszkréció biztosit- 
tatik. — Friedmann Sámuel 
(Belkirály-utca 16. sz.) Értekezni : 

d, u. 3— 5 óráig. 2631 27-60.

Héli Gandin' férfi ruhakereskedőnél f
CO

---------------- — a tanácsháza alatt--------------------X

l férfi öltöny 4 írttól.
1 fiuöltöny 1 írt 50 krtól.
1 férfi nadrág 1 írttól kezdve 

kapható csakis a Tanácsháza alatt,

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca



.ÚJSÁG 1903. október 9.4

2627 75—ICOmérnök-vállalkozók

leányka kabátok, gallérok.

fin kabátok. leányka ruhák.

leányka kalapok.fin ruhák.

leányka sapkák. — fin kalapok, sapkák.

Csecsemő kelengye. — harisnyák, kamásnik. tabu Hősetek, szivattyú-művek berendez 5 8.

Keresztelő készletek. — fin fehérnemű.
Raktáron vannak :

leány kötények.leány fehérnemű.

Kalapujdonságok !

tudomásul!

a közelgő őszi és
téli iőény összes

Újdonságait!
2682 17 - SO2790 107—*

2

æ

a legmodernebb cylinder 
a legchicesebb keménykalap, 

a legügyesebb puhakalap, 
a legszebb vadászkalap, 

a legkedvesebb gyermekkalap, 
a legcsiuosabb fiusapka, 

a legjobb télisapka, 
legfinomabb nyakkendő, 

a legszebb ing, 
a legczélszerübb esőtartó, 

a legtartósabb keztyü,

I Stein S. és Társa
■■■■ Első erdélyi kizárólagosan æsæa 

leány és fiú ruházati cikkekkel foglalkozó üzlete 
Kolozsvárt, Mátyás király-tér 2. szám.

megnyillik e hó folyamán.
Jutányos árak mellett szép

És még több fel nem sorolható czikkek, mely e szakmába 
tartoznak. — Kérem a n. é. közönséget ezen uj és rég 
óhajtott vállalatomat becses pártfogásába venni.

Intézeti leány és fiú fehérnemű 
dús választékban !

2746 7-10
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Tors és Ormai
műszaki irodája Kolozsvárt, Mátyás 
Telefon 324. szám király-tér 18. az első emeleten.

Elvállalja

vízvezetékek, csatornázások, központi 
fűtések, szellőztetések berendezését.

la ó-házak, kastélyok, gyárak, gazdasági épületek stb. számára, 
fürdőszobák, gőzjürőők, gázmosó-konyhák, szárító-kamrák, szag-

Készít mint különlegességet kutakból táplált házi vezetékeket.

vas-, agyag-és ólom-csövek, szivattyu-kutak 
vízvezetéki és csatornázási cikkek.

Fehérnemüek !

Bittó Jezső « Kolozsvárt
Mátyás király-tér 12.

Ajánlja az őszi évaöra megérkezett
FÉRFIDIVAT

Legjobb kivitelben, legjutányosabb árakban!

Braun JWihály ( 
hangszerkészítő j 
KOLOZSVÁRT, : 
Wesselényi M.-u 18

Nagy raktár az 
összes hangsze- 
= rekben. . - .

Nagy 

javítóműhely. 
Árjegyzék ingyen és 

bérmentve.

Van szerencsém a m. t. közönség 
nagybecsű tudomására hozni, hogy : 

húsz év óta fennálló

czipész-üzletemet
folyó évi junius hó 1 seje óta

Wessely JíiklósHB^^ 

személyes vezetésem alatt tovább 
folytatom.

A nagyérdemű közönség jóaka­
rata pártfogását továbbra is kérve 
2777 4—5 mély tisztelettel:

JUgeMs feme» czipész
Kolozsvárt, 'Wesselényi Siklós-utca 1.

jWár megérkeztek
— UJPONSÁGA1

— óriási választékban :
§

§

s Kókusz
2782 2 4

Kitűnő' főzéshez, sü- | 
téshez, teljesen pótol 
vajat, lúdzsirt.

öt kilós posta­
dobozzal 8 kor.

utánvéttel bérment ve | 
bárhová küld :

a legdivatosabb gallér és kézelő, 
és sok más urî divatczikk.

&

növényzsir! Klein Regina,
Tolcsva. —

P Jlíátyás király 
tér.

legolcsóbb árak !

látogatásokat szívesei! veszek !

Vételkényszer nincs!

STRASSER LAJOS 
frilély legnagyobb speciális kalapraktára 

Kolozsvár, Wesselényi Jí.-utca 22.

Schuster Emil
'Kovács Mátyás 

uri-, női- és gyermeklábbeli üzlete 
KOLOZSVÁRT, EGYETEM-UTCZA I. sz.

gróf Rhéöey 
palota.

Xorinbergi, öiszmü, játék, sport, vadászati i
= és fényképészeti kellékek áruraktára ( JMh^Vdlí 8.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát:

íekfonszám: 

■ S3.

Van szerencsém ez utón is a nagyérdemű 
közönség becses tudomására hozni, hogy:

£gyetem-utcza 1-ső szám alatt 
folyó évi április hó 1-én, a mai kor igényeinek 

megfelelő, szakszerűen berendezett: 

czipész üzletet
nyitottam, melyben a nagyobb üzletekben elsa­
játított szakismereteimnél fogva a legkénye­
sebb Ízléseknek is megfelelő uri-, női- és 
gyermekczipőket, valamint beteg és hibás 
lábakra a legkényelmesebb és legmeg­
felelőbb czipőket készítek.

Üzleti elveimet a szakszerű, ízléses, 
pontos és emellett jutányos áru munkára 
fektetem, és minden igyekezetem oda irányul, 
hogy nagyrabecsült megrendelőimet a legnagyobb 
mérvben kielégítsem és üzletemben állandó vevők 
ként tisztelhessem, miért is a nagyérdemű kö­
zönség szives pártfogását kérem
2762 7—10 teljes tisztelettel

Kovács Mátyás,
czipész mester.

Az eredeti PpiiRilUflUhn!) Társaság hangosan beszélő-, 
Amerikai Hl dlllulUpllull zenélő- és szavaló-gépjeit, 

gyári árakon 105, 150—200 koronáig; úgyszintén az 
ezekhez megfelelő

eredeti

lapokból állandó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fran- 
czia, olasz kiadások­
ban. Grammopho- 
nokat megieleló 
referentiák mellett 
havi részlettör­
lesztés mellett iș 
árusitok eredeti 
gyári árakban.

Uhu'mmpti kellékekben: Kézi, 
rullf nu|]ÖUüüli állványos és Kodak 
zsebkamrákból filmek, üveglemezek a 
leghíresebb gyárakból, másolópapírok, 
levelezőlapok és vegyszerekből, szóval 
minden megkívánható kellékeket eredeti
gyári árak mellett.

«
Vadmati VollÓlfPlHlinr Kizárólagos raktár I. P. Sauer & Sohn ! dllduZdll KulloKuMluil. Suhl. H. Pieper és Neuman Freres bel­

giumi fegyvergyárosok serétes és golyós fegyvereikből bármilyen 
Caliberben 38 kororonától 600 koronáig; Revolverek, Browning 
és Bar ezéllövő és flobert pisztolyok, revolvertöltények, töltény­
hüvelyek, fojtások, golyók és serétek, becsavaró- és tisztító kellékek 
stb., vadászezipök, csizmák, vadászharisnyák, kalapok és sapkák. 
Vizhatl ’ i lr-dó:) é ■ leveszőrkabátok. felöltök és gallérok, valódi 
dániai mosható iramszarvasbörkabátok, szőrmével bélelve és 
béleletlenül, börsapkák és sisakok. Elüíl

s.
81
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Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum könyvnyomdájában Kolozsvárt.

Abrudán és Antoni
épület- és műlakatosok víz-, gáz- 
és csatorna-berendezési vállalata

Kolozsvárt, Szentlélek-utcza 4. sz.
Van szerencsénk an é. közönség b. figyelmébe ajánlani 

xx épület- és miilakatos műhelyünket xx 
nemkülönben az ezzel kapcsolatos viz, gáz és csatorna­
berendezési vállalatunkat, hol mindennemű épület- 
és műlakatos munkákat, vasrácsokat, vasszerkezeteket, 
takaréktüzhelyeket készítünk, továbbá viz- és gázveze­
ték, csatornázás, fürdőszobák, closettek beren­
dezését a legmesszebbmenő igényeknek megfelelőleg,’ 
jutányosán és pontosan eszközlünk.

A munkáért felelősséget vállalunk !
Kérjük tehát a n. érd. közönséget, hogy bennünket ép 

úgy, mint elődünket, becses pártfogásával megtisztelni 
kegyeskedjék s mi Ígérjük, hogy mindenben legpontosabbak 
és legjutányosabbak leszünk. — Magunkat a n. é. közönség 
szives jóindulatába ajánva vagyunk kiváló tisztelettel

2740 9-15
GENG ÁKOS Utóda 
Abrudán és Antoni.

KREMEL MIKSA
vízvezeték-, csatornázási- és
szivattyú mester Kolozsvárt.

Iroda és mintatelep: Jíonostori-Út 95. szám.
Telefon: 454. (SAJÁT HÁZ.) Telefon: 454.

Elvállal vízvezetéket, csatornázást havi részletre, 
fürdők és closettek berendezését, vizállomások, szív at- 
tyu müvek, kútak kézi és erőmüvi hajtásra, vízvezeté­
kek, kastélyok és községek részére, tűzoltási berende­
zések gyáraknak, melegvíz telepek, technikai beren­
dezések, fürdők, kórházak, szanatóriumok, iskolák és 
gyógyfürdők részere.

Javításokat olcsón készítek. Házi veze­
tékek évi jókarban tartását elvállalom.

2748 8-12 Tisztelettel Kréméi Miksa.
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